

# 壓迫中的祝福

日期：2020 年 10 月 18 日

楊傑傳道

經文：創世記第卅九章

## 【前言】

弟兄姐妹，平安。上週主日我們透過猶大家的故事，讓我們看到神恩待弱勢的人；但也因著神的聖潔，神會擊殺惡人。今天我們要再次看到神的保護和祝福在受壓迫人的身上，也就是約瑟在受壓迫中有神的祝福。前面 37 章約瑟登場，他深獲父親雅各的喜愛，其他的兄長忌妒他，加上他毫不保留的把自己從上帝而來的夢告訴了哥哥們和父親，大家就更不喜歡他。之後在一個機會下，他被哥哥們丟進坑裡，賣給了以實瑪利人，他被帶去埃及，開始了他在異鄉的生活。

一個在家裡最被疼愛，從小就擁有象徵財富和地位的彩衣，哪知道自己會被哥哥們出賣，被迫流落他鄉，原來的一個公子哥，現在的處境完全不一樣，他到了埃及，語言不通、環境不熟悉、沒有家人、要看人的臉色、甚至是在一個奴隸的身份下，他要如何面對這種處境？今天我們會看到，上帝與約瑟同在，完全不利於他的情況，上帝扭轉一切，不只如此，我們會看到約瑟是一個上帝所喜悅的人，特別當他面對誘惑時，一個信靠、敬畏上帝的生命要活現在我們的眼前。

## 【大綱】

今天的信息有兩個角度跟大家分享…

- 一、神的同在與你想的不一樣
- 二、知道神看重所以不願作惡

## 【本文】

### 一、神的同在與你想的不一樣 (V. 1~6、19~23)

約瑟被帶到埃及，有一個人名叫波提乏，他是埃及法老的護衛長，專門負責保護法老人生安全的一位高官。約瑟被以實瑪利人賣到波提乏的家裡，他成為一個希伯來人奴隸，在埃及人中是被貶低的一個外來人。主人波提乏看見約瑟非常會做事、聰明能幹，因為耶和華與約瑟同在，波提乏雖然不認識耶和華上帝，可是看見耶和華使約瑟手裡所辦的事情都辦的非常好，約瑟就在主人的眼前蒙恩，而主人就將一切所有的家務和所有的僕人都交給約瑟管理。

約瑟在波提乏的家被高升，很顯然絕對不是第一天就開始，保守估計如果三年，約瑟被賣到埃及的時候 17 歲，如果三年後，這個時候也差不多 20 歲左右。我們看到約瑟身為一個流亡到異鄉的外國奴隸，竟然有可能節節高升，主要的原因就是因為耶和華與約瑟同在，因著神與他同在，所以耶和華賜福約瑟使他所做盡都順利，因約瑟的緣故，耶和華賜福波提乏的全家。約瑟的情況讓我們想到他的父親雅各，當年他父親因為躲避以掃，逃到拉班的家，也是因為神與雅各同在，所以因著雅各的緣故神祝福拉班。（創卅:27）

親愛的弟兄姐妹，神的同在與我們想的不一樣。不要忘了，約瑟為什麼會來到埃及？他被自己的哥哥們出賣，當他被丟在坑裡，他所受的不只是身體的傷，他受的更是心裡的傷。被哥哥們這樣的對待，馬上又被帶到埃及，他既難過又害怕，他現在唯一能夠倚靠的就是耶和華上帝。上帝與約瑟同在，其實也是約瑟願意與神同在，他常常倚靠神。所以我們會發現聖經中每次當人經歷患難的時候，神的同在就臨到他們。我們以為神的同在就是凡事順利，可是神的同在其實是一邊經歷困難與痛苦，一邊有神的幫助。

經文雖然沒有描述，但我想約瑟一邊流淚一邊禱告，他被哥哥們傷害，沒有人能夠安慰他，只有上帝能夠成為他的幫助和安慰。他正在經歷上帝的保守和看顧，他被予以重任可以管理法老大臣的家，是因為上帝同在保守看顧他的恩典，從約瑟的身上，我們看見神的同在與我們想的不一樣。

親愛的弟兄姐妹，今天不論你遇到什麼樣的困難，我們都要來到神的面前，我們所面對到的處境、艱難都有上帝在我們身上特別的計劃。不僅是約瑟、雅各，我們都有可能遇到我們自己無法處理的困難，聖經雅各書一：2 我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂；3 因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。4 但忍耐也當成功，使你們成全、完備，毫無缺欠。5 你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人、也不斥責人的神，主就必賜給他。求主幫助我們！

在所面對的困境中因為倚靠主而經歷神的幫助。

另外，透過約瑟被高舉，我們也看到，神使他凡事順利，是讓他得以服事主人，而他服事是讓主人得到好處，而不是自己得到好處。從經文當中我們也可以察覺到約瑟是一位非常勤勞的人，一個能夠把主人所交待的事都辦好，可以看出他是一個忠心又聰明的僕人。神與約瑟同在，約瑟也與神同在，他盡力做好該做的事情，而神也賜福給他。

我不知道你今年在你的職場上表現的如何？但約瑟在困難中服事主人的榜樣也成為我們的學習。在我們的職場，我們都會面臨許多的壓力，特別在後疫情時代更加的不容

易。求主幫助我們，讓我們倚靠主經歷祂的幫助。

除了職場的工作，我想跳出來分享教會中的服事，雖然與約瑟的情況不完全相同。最近有一位同工她是一位兒童美術老師，她的工作吸引了很多的媽媽帶孩子去學習，她跟牧者分享她希望不只為老闆工作，她也想要為主擺上，她希望開一個班來成為蒙恩堂社區事工的第一塊磚，並且為建堂來奉獻，我們求主賜福這個事工。

當約瑟把主人交代的事做得很好，這就在波提乏面前成為美好的見證。所以親愛的弟兄姐妹，求主幫助我們，不一定是表現的多優秀，但我們的主是超然、全能的主，祂就一定有辦法幫助我們活出不一樣的生命，不論是我們工作的表現或是我們生命的品格。

當約瑟正在經歷上帝的同在，神使他高升。第 6 節的後面突然把焦點轉向約瑟的外貌，這邊形容約瑟秀雅俊美。現代中文譯本翻譯：約瑟體格健壯、英俊瀟灑。約瑟正在被高舉，經歷一帆風順的時候，但馬上迎面而來的是一個致命的誘惑，這個引誘是因為他不僅優秀，他還年輕，外型身材可能是韓國男星等級的。所以接下來第二段信息，約瑟馬上要面對到一個巨大的挑戰。

## 二、知道神看重所以不願作惡 (V. 7~18)

接著另一位角色登場了，她是波提乏的太太，聖經甚至沒有紀錄她的名字。她的身份是約瑟的老闆娘，我們可以想像一個大官的妻子肯定也是非常的漂亮，可能差不多是埃及豔后等級的，但這位漂亮的老闆娘卻每天用眼神勾引約瑟。約瑟年紀可能二十歲左右，身材和體格都是韓國男星等級的，加上他表現得非常優秀，是一個外型和能力都魅力出眾的超級小鮮肉，他主人的太太甚至大膽的對他說：「你來跟我一起睡吧！」

我們留意約瑟的回應，8~10 節：『8 約瑟不從，對他主人的妻說：看哪，一切家務，我主人都不知道；他把所有的都交在我手裡。9 在這家裡沒有比我大的；並且他沒有留下一樣不交給我，只留下了你，因為你是他的妻子。我怎能作這大惡，得罪神呢？10 後來他天天和約瑟說，約瑟卻不聽從他，不與他同寢，也不和他在一處。』

我們想想約瑟的身份、他的年紀和他的處境，約瑟在波提乏家裡的地位，除了波提乏以外就他說的算，他握有絕對的權柄。一個二十歲的正常男孩子，他難道是一個沒有七情六慾的人嗎？不可能。不要忘了，他還是一個孤單流落他鄉的男孩子。弟兄們，如果你是約瑟，你抗拒的了嗎？約瑟知道自己很可能會把持不住誘惑，所以約瑟就盡量避免和波提乏的妻子在一起，盡可能避開她。約瑟面對試探，他做了一個最好的示範，就是遠離試探。馬太福音六：13，耶穌教導門徒禱告要說，不叫我們遇見試探、救我們拖

脫離兇惡。提摩太後書二：22，你要逃避少年的私慾，同那清心禱告主的人追求公義、信德、仁愛、和平。

而我們看到約瑟堅持不和這位人妻發生關係的原因是什麼呢？這個原因不是他怕被發現，怕隔天被蘋果日報登在封面，如果是怕被發現，人就會盡可能的讓自己不被發現，好像你考試作弊怕被抓到，但你讓自己不被監考老師抓到。所以重點不是你作弊有沒有被發現，而是當你這樣做，你得罪了神。那麼答案是什麼？是什麼原因讓約瑟堅持不犯罪？約瑟說：「我怎能作這大惡得對神呢？」約瑟善良正直的基礎是建立在他知道這件事情是上帝所不喜悅的，他知道自己真正的主人是上帝，他真正的老闆是上帝。因為約瑟知道神看重所以不願做惡。

弟兄姐妹，你在職場或是學校中，當你面對一些誘惑的時候，驅使你不願意向罪惡低頭的原因是什麼？是因為怕被人知道嗎？是怕被開除或是被記過嗎？如果只是這樣，你只要盡量避免被人知道就好，或是反正大家都這樣做，我做了也沒什麼大不了。可是如果你知道上帝是一位聖潔公義的上帝，他不喜悅你這樣做，因著我是神的孩子，所以我不要得罪神，我要做上帝喜悅的事情，所以我不願意向罪惡低頭。如果我們的動機是因為上帝的緣故，我想這才有可能讓我們堅持下去。約瑟所展現出來的生命，是信靠和敬畏的品格，甚至有人說約瑟是預表耶穌基督那樣完美的生命。

詩篇一「1 不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位， 2 惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福！ 3 他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾。凡他所做的盡都順利。」這邊的所說的順利，好像也跟我們所認為的順利不一樣。

接下來約瑟的堅持為他帶來什麼樣的結果呢？有一天當約瑟進屋裡去辦事，竟然被波提乏的妻子抓住他的衣服，約瑟就像金蟬脫殼一樣把衣服丟在她的手裡，跑到外面去了。從她主人妻子開始跟他眉目傳情開始，約瑟就知道唯一的方法就是逃、就是離開，不要在現場，可是這次沒想到這位婦人來硬的，約瑟把衣服丟在她的手上，這下可好，證物留在現場，約瑟的衣服第二次使他惹禍上身，之前是遭人忌妒的彩衣，使他差點要喪命，這次他的衣服也讓他岌岌可危。

我在想波提乏的妻子可能把自己的衣服都撕了，甚至打了自己兩個耳光，我不知道她怎麼做，但她就是把自己和現場佈置成自己是受害者的樣子，把人叫來，告訴大家約瑟要非禮她，之後把約瑟的衣服留著等到波提乏回來，再一次的說，若不是我喊叫，約瑟就要非禮我得逞了。

做賊的喊抓賊，把罪完全的栽贓給約瑟。這邊讓我們看到人性的醜陋，得不到你，我就毀了你。而波提乏也不查證，就把約瑟關進牢裡，其實我們去揣摩，不論波提乏不相信是約瑟做的，還是他根本也猜到這一切是自己老婆搞出來的，事情已經鬧大了，波提乏大概也沒有其他的選擇。其實照古代人的做法，沒有馬上處死約瑟以經是很恩待他了。

另外我們也沒看到約瑟為自己申冤，可能他知道說了也沒用，寧願還是不要說的好。約瑟不向罪惡妥協的結果是為義受逼迫。我們看約瑟可能會覺得這個人怎麼這麼倒楣，但其實對基督徒來說，沒有倒楣這件事情，一切的困難臨到我們，上帝的帶領總是奇妙的，雖然我們當下會不理解。約瑟被兄弟出賣、現在被主人太太陷害，但這些險境都為他帶來祝福，都是神在預備他的過程。

約瑟被關進牢中，但再次神的同在臨到他。前面我說到，神與約瑟同在其實也是約瑟願意與神同在。我們知道神是無所不在的，但約瑟不僅如此，約瑟經歷的是神同在的彰顯，這對約瑟來說才有意義。弟兄姐妹，願我們常常經歷神同在的彰顯，人的一生真的勞苦愁煩，但如果神與我們同在，我們也與神同行，人生再多的困難都不是倒楣，而是上帝奇妙的帶領。

從前面約瑟被賣到波提乏家裡，到現在進到監獄，不同階段以前都是一個痛苦的過程，被哥哥出賣是為了預備在波提乏的家裡成為總管，被主人的太太陷害是為了預備到監獄裡面成為典獄長的最佳幫手，每一次約瑟被高升以前都經歷很大的困難。孟子說：「天將降大任於斯人也，必先苦其心志...」對基督徒來說，不論是大任小任，我們都從約瑟的身上看到，雖然會遇見困難掙扎，但神的同在會幫助我們經歷主的奇妙恩典。

## 【結論】

最近我聽到欣怡姐的見證，她分享前段時間 Paul 傳道肺部結痂的手術，讓她陷入一個被黑暗所包圍的恐懼中，但她在過程中，看見上帝在 Paul 身上的保守和醫治，她說要是我是在十年前遇到這樣的事情，我應該不可能這麼勇敢的去經歷這個過程，十一年前她因為 BSF 的聖經查經班的領受和服事，一路累積他對神話語的渴慕，神把信心賜給她，讓她有能力去面對不論是 Paul 傳道脖子的受傷和肺部的結痂手術。十一年前開始，上帝就在預備她、賜給她力量來面對這些困難。

人生關關難過、但關關靠著上帝來過。今天透過約瑟的故事，讓我們看見壓迫中有神的祝福。信靠耶穌的人可以經歷在困難中有神的幫助。如果你還沒有成為神的兒女，你可以把握機會來認識主。另外，約瑟知道神看重所以不作惡。我們也求主幫助我們遇到試探的時候，靠主得勝。

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂** 傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

